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választás, vékenységet fejtett ki,
■ méltó munkát végzett, n
A csütörtöki városi közgyűlés 

legérdekesebb s mindenesetre a vá­
ros életére is kiható jelentőségű 
mozzanata a főjegyzői szék betöl­
tése lesz.

A diszes állásra, mint már em­
lítettük s az különben is köztudo­
mású, két pályázó van: Komlóssy 
József gazd. tanácsos, főjegyző he­
lyettes és Lukács Ödön adóügyi ta­
nácsos, tb. főjegyző.

Mindkettő kiváló, érdemekben 
gazdag tisztviselője Nagyváradnak.

Komlóssy József már 30 évnél hosszabb 
idő óta szolgálja olyan buzgalommal, mun­
kássággal, puritán becsületességgel a várost, 
hegy a legnagyobb elismerést vívta ki a 
törvényhatóság részéről s teljesen rászolgált, 
hogy újabb előléptetésnél teljesen melléje 
sorakozzék a törvényhatóság nagy többsége.

Lukács Ödön fiatal ambiciózus tisztvi­
selő, aki saját reszortján kívül, lelkes mun­
kása a modern közigazgatásnak. Aránylag 
rövid idő alatt »okát dolgozott abban az 
irányban, hogy a városok fejlesztésébe mo 
dern eszméket kell bevinni. Mint a városok 
kongresszusának egyik előadója, alapos ta 
nulmányok «lapján készített memorandumok­
kal felhívta a kongresszus figyelmét sze­
mélye iránt. Szeretettel karolta fel tűzoltó in­
tézményünket.

A választás harcába, éppen a pályázok 
ilyen kiválósága mellett, nem akartunk bele 
szólni, mert elég érettnek tartjuk Nagyvárad 
városának törvényhatósági bizottságát, hoey 
megtalálja azt a helyes utat, amelyet a vá­
ró» érdeke mellett, az igazság és a méltá­
nyosság szab meg.

Azonban egyik-másik helyi lapban való 
ságos reklamirozást látunk; pedig most 
nem az a helyzet, hogy reklamirozásoknak 
helye volna. , , ,

Azt hisszük, hogy éppen Lukacs Hdön 
áll legtávolabbra ettől a reklamirozástol. < > 
a jövő embere s egyáltalán nincs szüksége 
az Ízléstelen reklamirozásra.

Komlóssy József harminc évet meg­
haladó tisztviselősködése alatt oly nagy te-

' ', olyan elismerésre 
__  ______ „ mint kevesen a vá- 

! rosnál s szigorú következetességével s a vá- 
. ros érdekeinek állandó szemelőtt tartásával 

nagy anyagi eredményeket ért el 
ügyeiben, nem »gyszer a saját 
jából.

Senki sem térhet ki ennek 
i elöl ; egyes lapok azonban, mivel 

tudnak, felhozzák Komlóssy ellen, hogy 
„maradi", nem az „uj fejlődés-1 embere.

Szerintünk pedig ez is egyik érdeme 
Komlóssynak.

A fejlődés is csak úgy hasznos és ál i 
dásos, ha kellő elővigyázaton, alapos meg­
gondoláson nyugszik.

Az az óriási, rohamos fejlődés nem egy- 
i'szev bajjal járt s bizony attól sokszor fáj 
i most a polgármester feje. Ezzel a számítás 
I nélküli fejlődéssel galoppirozta el magát a 

varos az üres kasszáig s a 20 milliós adós­
ságig, s ezért kell évenkint tél milliónál jó 

; val több kamatot fizetünk a kölcsönök után, i 
i aminek majd a 100 percente» közköltő lesz 
i az ára.

Ilyen sanyarú eredmény után eszünkbe 
jut egyik kiváló emberünknek a mondása, 
hogy fejlődünk, az igaz, s nem sokára az 

. egész városban aszfalton járunk, de me- 
I zitláb.

A mi rohamos fejlődésünkkel dicse­
kedjünk az idegenek előtt, de magunk kö- 

| zött ne sokat beszéljünk róla.
Nyíltan és őszintén kimondjuk, ez al­

kalommal az igazság és a méltányosság a 
mellett szól, hogy Komlóssy József kerüljön 
ki győztesen a küzdelemből, amelynek az 
adott esetben talán még nem is kellene küz­
delemnek lenni. Egy eizész élet tisztességes, 
sőt példás buzgó tevékenységét egy hamis 
jelszóval elütni nem szabad.

Mint fentebb említettük, Lukács Ödön 
a jövő embere s az őt megillető helyet eléri, 
valószínűleg hamarabb, mint «okán hívei kö­
zül gondolják, anélkül, hogy méltánytalan 
eljárás utján, mások jogainak, érdekeinek 
sérelmével jutna oda.

A város általános érdeke is, hogy érde­
mes régi tisztviselője elnyerje 30 évi fárad- 
ságos munzaja juiann.i.
hathat minden tisztviselőre; láthatja eöböl 
mindenki, hogy érdemes Nagyvárad városát

a váró» 
iniciativá-

elismerése 
mást nem

évtizedeken át önfeláldozással szolgálni. Ha 
ellenben a hosszú, zajtalan, de annál ered­
ményesebb hűsége» szolgálatnak mellőzés 
lesz a jutalma, akkor ez a példa ugyan ki­
ket fog Nagyvárad város tisztviselői karába 
való belépésre lelke»iteni ?

Lukács Ödönre még nagy és szép jövő 
vár a városnál, de sem neki, sem a városi­
nak nem éideke, hogy e jövő siettetése ked­
véért a törvényhatóság hálátlanságot tanú­
sítson egy régi, minden tekintetben első­
rangú, kiváló tisztviselőjével szemben.

Az egyház imája 
a békéért.

Vasárnap egész napon nyitva álltak a 
templomok s az Ur Jézus, a béke fejedelme 
imádáera az oltárra helyezve várta híveit, 
hogy meghallgassa imájukat a békéért, a 
legnagyobb jóért, amit az Ég adhat az or­
szágoknak.

A népek sorsát isten intézi, de a mi 
Istenünk a könyörülő Isten, akit meghat az 
ima ereje s az ima hatása alatt megváltoz­
tatja ítéleteit. Ezért fohászkodott a háború 
csapásaitól megviselt Európa. A döntés Isten 
kezében van. Mi megtesszük kötelességünket 
hazánk iránt : a katona vérrel, a 
imádsággal és a nagyhatalmú Isten 
türkészhetetlen utain megtalálja a 
hogy kivezessen bennünket ebből a 
küzdelemből.

A nemzetek azt hitték, hogy a 
elég lesz arra, hogy megőrizze a 
nemzetek közös javát, s nem akartak imád­
kozni. íme, a fejlett kultúra nem volt elég a 
béke megőrzésére, s talán az Isten sujtolo 
kezét nem fogja levenni rólunk előbb, csak 
akkor, ha mindnyájan fogunk könyörögni a 
békéért.

Nagyvárad templomai telve voltak va- 
uv» ......... ........ l „ ,4Ä. | 8árnap imádkozó hívekkel. A székesegyház-
lágos munkája jutalmát.* Ez ' i,an a ezéke»káptalan tagjai felváltva imád­

koztak egész nap a kitett Oltáriszentség

polgári 
az ő ki 
módot, 

roppan^

kultúra 
békét a

Fehér hét Czillér áruházában.
Tábori cikkek fllnel és gyapjú takarók, lópokrócok legolcsóbban. Cziller Imre
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előtt. Este 5 órakor volt az istentisztelet, 
mely alatt a hívek a papsággal együtt 
imádkozták el a rózsifüzért, mely után dr 
Vucskios Gyula kanonok a szószéken 
imádkozta el a pápa imáját a békéért és a 
mindenszentek litániáját Utána Fetser An­
tal győri püspök imádkozta el az előirt 
imákat az Oltáriszentség előtt s végezte el

Az orosz áttörési kísérlet 
Duklánál meghiúsult.

Budapest, február 8. Molnár Ferenc jelenti Bártfáról Az Estnek:
Dukla körül tegnap éjjel nagyerejü orosz támadásokat sikeresen 

vertünk vissza. A csatának két legkiemelkedőbb eseménye volt. Az egyik 
hat egymást követő orosz raj vonal elkeseredett rohama. Ezek közül há­
rom sort gépfegyvereink valósággal lekaszált. A másik esemény c?y 
elszánt orosz támadás, amelyet csapataink aképen védtek ki, hogy fütött 
fedezékből 24 óráig hagyták az ellenséget rémséges hidegben kimerülni, 
azután a félig kimerült oroszokat halomra lövöldözték. Az orosz túlerő­
nek csakis igy lehetett föléje kerekedni.

A csata során föltűnően sok orosz adta meg magát. A 
fagytól kínozva könyörögtek tisztjeinknek, hogy fogják el őket. Bártfán 
és környékén nyugalom van. A mai nap eredménye, hogy a rettenetes 
áldozatokkal megkísérelt orosz támadás Dukla ellen teljesen 
meghiúsult. _______________

Oroszország felakarja osztani < 
Romániát.

Hat kerületre osztják a román | 
királyságot

Budapest, február 8. (Cenz. táv.) Egész 
Romániában óriási és kínos feltűnést kelt 
egy orosz újság szenzációs közleménye a 
mely vigyázatlanul leplezi le Oroszország jö­
vendő terveit. Bukaresti jelentés szerint a 
JJrug cimü, Kisinewben megjelenő orosz új­
ság vezércikkében foglalkozik Románia meg­
szállásának gondolatával. Románia az orosz 
terv szerint nem mint különálló kormányzó­
ság, hanem mint 6 orosz kerület olvadna be 
az orosz birodalomba és a román lakosság 
hamarosan eloroszosoduék.

A Drug többek közt ezeket Írja:
— „Nem lesz nehéz Romániát öt-hat i 

kerületre felosztani és a lakosságát eloroszo 
sitani. Hiszen ismeretes, milyen könnyen ol­
vasztják magukba uz oroszok az idegen né 
pékét. Románia boldog lehet, ha végül is a 
cárok uralma alatt élhet. Románia lakos­
ságának a nagy tömege p rasztokból áll, 
akik nyögnek az adóterhek alatt, a legna­
gyobb nyomorban élnek és a földbirtokosok, 
valamint a földbérlők által a legszivteleneb- 
bül kiszipolyoztatnak. Oroszországnak ugyan 
nincs oly sok szabadsága és joga a paraszt­
nak, mint Romániában, ezzel szemben azon­
ban a mi parasztjaink élete nagyszerű és fe­
leslegekben bővelkedő. Nagyon könnyű lesz 
tehát a romái parasztságot megnyerni, de I 
hamarosan készen leszünk a műveltebb ősz- I 
tályokkal is.“

Abból, hogy a szigorú orosz cenzúra a 
tekintélyes beszarábiai orosz lapban megen­
gedte a cikk közlését, Romániában messze 
menő következtetéseket vonnak le.

A bolgár-román viszony.
Budapest, február 8. (Saj. tud.) Szó­

fiából sürgönyzik: A kormány hivatalosan 
közzéteszi, hogy a bolgár miniszterelnöknek 
a szófiai külön meghatalmazott román mi­
niszterrel való találkozása végső eredményé 
ben megjavította a két állam közötti viszonyt. 
A román kormány hajlandó tanácskozni a 
Bulgáriába irányított tranzitóforgalom meg­
javításáról.

a szentségbetétei szertartásait. A székes­
egyház egészen megtelt ájtatoskodókkal.

A plébánia templomokban szent be­
szédek is voltak az esti ájtatosság alatt, 
melyeket a hívek nagy számmal hallgat­
tak meg s buzgó áhítattal imádkozták el a 
pápa által egész Európa részére elrendelt 
imákat.

Boroevics a kárpáti 
hadsereg élén. i

Budapest, febr.8. (Ganz, táv.) Egy hadi­
tudósító előtt Boroevics Szvetozár hadsereg­
parancsnok nyilatkozott a kárpáti harcokról.

Elmondta, hogy ez a tizenkettedik csa­
tanap, amelyen derék katonáink tizfokos hi“ 
degben, állandóan a szabad ég alatt, lanka­
datlan harci kedvvel és győzelmi bizakodás­
sal küzdenek.

— Felemelő érzést kelt bennem, — 
mondotta a hadseregparancsnok — hónapok 
óta Magyarország határain olyan sereg élén 
küzdeni, amelyben a monarchia összes né­
pei testvéri szeretettel igyekszenek egymást 
bátorságban, kitartásban és győzelmi hitben 
fölülmúlni. A monarchia vitéz népei az el­
lenséges tűzben összeforrnak. Bár mind­
örökké így lenne !

A törökök Szuex mellett.
Konstantinápoly, február 8. A. török 

főhadiszállás a Milly ügynökség utján jelenti: 
Élcsapataink elérték a szuezi-csatornától 
keletre fekvő vidékeket és az angolok elő­
védéit a csatorna irányában visszaüztük. Ez 
alkalommal Izmaila és Kantara környékén 
harcok fejlődtek ki, amelyek még tartanak. 
(A miniszterelnökség sajtóosztálya.)
Az angol kikötőket elzárják,

Budapest, február 8. (A sajtóbizottság 
engedelmével) Géniből táviratozzák : Liver­
poolból jelentik, hogy a németok tengeri 
akciója következtében az összes angol csa­
torna-kikötőket minden forgalomtól elzárják. 
Anglia a kényszerű blokád folytán Írország­
tól elszakad.
A skandináv hajók felismer­

hetők lesznek a blokádban.
Budapest, február 8. (Tud. cenz. táv.) 

Krisztiámából sün önyzik: A norvég felső­
ház elnöke egy hírlapírónak elmondta, ho 
gyan vélekedik Anglia német blokádjáról. 
Azt hiszi, a németek a végsőkig óvatosak 
lesznek, nehogy semleges hajót pusztítsanak 
el. A skandináv hajók valószínűleg a hajó­
testre festett nemzeti színeikkel fogják nem­
zetiségükre figyelmeztetni a német tenger­
alattjárókat.

fi husdrágaság ellen.
Értekezlet a városházán.
A húsárak Nagyváradon rohamosan 

emelkednek; január 25 ike óta, tehát alig 
két hét alatt nem kevesebb, mint 25 fillérrel 
emelkedtek s már a marhahús ára kilónként 
2 korona, a sertéshús pedig 2 korona 30
fillér, sőt 2 korona 40 fillér.

Lyen viszonyok mellett végre a város 
tanácsa is elérkezettnek látja az időt, hogy 
a húsárak ijesztően rohamos emelkedésének 
okait kutassa s ha lehet, tegyen valamit an­
nak megakadályozására.

Rimler Károly polgármester tegnap dél­
után értekezletre hívta ossza az irányadó 
szak férfiakat és a nagyobb mészáros és hentes 
iparosokat. Jelen volt az értekezleten Ipolyi 
Keller Gyula, a földmivelésügyi kirendeltség 
vezetője, Molnár Imre gazdasági felügyelő, 
Papp Imre guzd. egyleti tiitkár, Gerő Ármin 
főkapitány és a szakiparosok.

Rimler Károly polgármester vázolja, 
hogy az értekezletet azért hívta egybe, hogy 
az illetékes tényezők meghallgatása után, 
módot találjanak a husdrágaság rohamos 
emelkedésének megállítására s a tanács tájé­
kozást szerezzen arra nézve, minő lépések 
megtételére van szükség. Felkéri a fölmive- 
lési minisztérium kirendeltségének vezetőjét, 
hogy adja elő véleményét.

Ipolyi Keller Gyula szerint nem olyan 
nagy a husszükség, hogy arányban állana a 
husdrágasággal, sőt pl. sertés dolgában jól 
állunk. A takarmány ugyan megdrágult, de 
ez nem elég ok 1.00—1.50 koronás húsárakra. 
Elérkezett az idő, hogy a husszükséglet el­
látásáról gondoskodjunk, nehogy szükség 
álljon be.

Rimler Károly felveti, hogy nagy a 
juhkészlet, ebből kellene nagyobb mennyi­
séget beszerezni.

Ipolyi Keller Gyula felvilágosításul meg­
jegyzi hogy a juhhus nem kiadós hús.

Rimler Károly kérdést tesz, hogy a kor­
mánynak nincs e szándékában az állat-rek- 
virálás.

Ipolyi-Keller Gyula nem tud ilyenről, 
de ok sincs rá.

Papp Imre hosszasabban foglalkozik a 
, husdrágasággal, amelyet nem tart indokolt- 
I nak. Indítványozza, hogy a város állítson fel 

hatósági mészárszéket s létesítsen élő állat 
raktárt.

Molnár Imre helyesnek vélné, ha a vá- 
ros és az iparosok megegyeznének. Ha ez 

I nem lehet, akkor ő is a hatósági husszék 
felállítása mellett van.

Rimler Károly hivatkozik a komoly 
időkre és a mészáros iparosok hazafias ér- 

| zésére.
Czeglédy Jeremiásnak rosszul esik, 

I hogy nincs bizalom a husiparosok iránt. A 
hentesek és mészárosok nem zsarolnak. A 
mészáros drágán kapja az állatot, nagy ne­
hézségekkel tud csak kijönni. Csak országo- 

i san lehetne a kérdést rendezni, ha a kor- 
' mány állapítaná meg a húsárakat.

Fröhlich János ellenzi a hatósági hús 
i szék felállítását, s hangsúlyozza, hogy nem 
| a husiparosok az okai a drágaságnak, tilt- 
I sák meg hogy a kolozsváriak itt összevásá- 
I rolják az állatokat.

Rimler Károly hangsúlyozza, hogy nem 
a szakiparosok ellen akarnak fellépni, ha 
nem kötelességük a közönség érdekeit meg­
védeni

Gerő Ármin eddig nagy elismeréssel 
volt a husiparosok iránt Most azonban oly 
rohamosan emelkednek a húsárak, hogy ok­
vetlen tenni kell ellene valamit. Amit Fröh­
lich mond, az kivihetetlen, mert ellenkezik 
a vásár fogalmával. A mészárosok és hen­
tesek hetenként mutassák be az árakat s
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ebből látja a hatóság, hogy azok méltá­
nyosak e.

Czeglédy Jeremiás újból hangsúlyozza, . 
hogy nem az iparosok csinálják a drágasá- 1 
got. Vegyen a város állatot s vágassa le, 
majd akkor meglátják, mibe keiül a hús az 
iparosnak. Ellenőrizze a hatóság a piaci ára­
kat. Ha 2 korona 80 fillér árat szabnak a 
hentesek, nagyon utána kell járniok, hogy 
kikapják a pénzüket. I

Mudura György hentes vázolja a hen- | 
tesek helyzetét. Olt a baj, hogy nem a ter- , 
melő, hanem a kereskedő hozza eladásra az i 
állatot s az iparos már 3— 4-ik kézből kapja. . 
A kereskedők ráfeküsznek az eladási a. I 
Disznóölési idő lévén, a polgárság is most 
szerzi be szükségletét. A mostani beszerzési 
ár mellett azt sem tudják, hogy milyen áron 
adják a hust, hogy rá ne fizessenek.

Fröhlich János helyesnek tartaná, ha a 
város 5—6 drb marhát szerezne be, vágassa 
le s ebből számítsák ki az árakat és heten­
ként állapítsák igy meg a hatósági árakat.

Papp Imre indítványát nem ellenszenv­
ből, hanem tapasztalatok alapján tette meg. 
A sertést ki k'-ll kapcsolni a kérdésből, 
mert ha ezt 1 20 veszik, az 1’40 es ai helyes. 
Marhánál azonban 1—1 és fél koronáért ve­
szik s 180 adják, ez nem indokolt s a 
próbavágás ezt az árat nem igazolja.

Ifj. Rác/. János példákra hivatkozik, 
hogy saját vágatás eseten 2 koronába ke­
rült a katonáknak 1 kiló marhahús. A marhát 
nem mázsára veszik, mert akkor nekik is - 
koronába esne a hús kilója. Az élősúly felét 
vesztik el a levágásnál.

Rimler Károly kijelenti, hogy a hallot­
tak alapján foglalkozik a kérdéssel a tanacs. 
Köszöni a felvilágosításokat.

Ezzel véget ért az értekezlet.

A nindertiip áldozó Hindenburg tábor- 
nupy egészen beleillik a mai időkbe, amikor 
a khlholilus vallás rtntsszftnszu megkezdő­
dött az egész világon.

Kindenburg tábornagy 
kalholikus és napi áldozó.

Ennek a minden idők legnagyobb há- 
horujáí.ak legkimagaslóbb alakja Hindenburg 
tábornagy, a németek fővezére. Hindenburg 
nemcsak a legnagyobb a mai hadvezérek 
között, hanem egyúttal olyan tüneményes 
történelmi alak, akihez csak a világtörténe­
lem legnagyobb vezérei hasonlíthatók. Hanni­
bál legnagyobb csatája Cannae nál eltörpül 
Hindenburgnak a Mazuri-tavaknál vívott 
csatája mellett s ezeknek a csatáknak óriási 
eredményei csak Timur Leck mongol és II. 
Rhamzes egyiptomi hadvezér gigászi méretű 
hadjáratainak eredményeivel mérhető össze-

A Mazuri tavaknál elveszett az orosz 
hadsereg elitje, azok a csapatok, melyek hi- 
vatva voltak letiporni Berlint s melyeknek 
élén az orosz hadsereg legjobb vezérei áll­
tak. Ez a hadsereg nincs többé. Legnagyobb 
részük a tavakba veszett, másrészük fog­
ságba jutott s hadvezéreit a vereségen íel- 
bőszült „békecár“ csapta el.

Érdekes, hogy ez a nagy katona buzgó 
katholikus, amit hangsúlyoznunk kell 
azokkal szemben, akik azzal csalják a vilá­
got, hogy csak tudatlanok lehetnek valláso- j 
sak. Hindenburg elég felvilágosodott és mégis i 
buzgó katholikus. És még hozzá napi ál­
dozó. |

Minden nap magához veszi az Ur Jé- , 
zust a szentáldozásban. Már 1910 ben meg , 
bámulták a lutheránus Berlinben, hogy fe- . 
leségével együtt minden nap járul az Ur 
asztalához a Szent Lajos templomban, b . 
most a táborban állandóan mellette van egy 
katholikus tábori lelkész, aki naponta rneg- | 
áldoztatja szövetségesünk legnagyobb had- , 
vezérét.

fenn és a hiányok mint a helytelen mérleg­
rendszer következményei jelentkeznek.

Az egyesitett raktármérleg szerint a 
hiány 13254 K 38 fill.

A nyereség és veszteség megállapítá­
sára vonatkozó észrevételeiket i> előterjesz­
tik a bizottság tagjai. .

Az összvagyonra vonatkozó vizsgálatból 
kitűnik, hogy az összvagyonmérleg tekinte­
tében 9648 K 53 fill, hiány mutatkozik.

A szövetkezet vagyonkezelője ellen a 
végkövetelés 19528 K 26 fill. Ezek előter­
jesztése után foglalkozik a bizottság azzal, 
hogy szerintük a szövetkezet mindezen za­
varos állapotok mellett is, ha egy megfele­
lően képzett könyvszakértőt fogadnak fel az 
üzleti könyvek vezetésére, életképes.

A jelentés végére volt csatolva Mol­
nár Károly és Szentléleky Kálmán külön

I jelentése. , , . . ...
A közgyűlés a két igazgatósági tag ku-

Siket Traján ° szólalt fel ekkor és azt

9 „Hagjtóradi tisztviselöli Fogyasz­
tási SzövetkEzet“-ÉnElt közgyűlése. i

Nagy érdeklődés mellett és eléggé har- , 
cias hangulatban folyt le a „Nagyváradi 
tisztviselők Fogyasztási Szövetkezet“-ének 
közgyűlése vasárnap délelőtt a törvényszék ' 
külön helyiségében. E közgyűlésen számolt 1 
be Melcher Károly posta tanácsos elnöklete ‘ 
alatt kiküldött bizottság arról az eredmény- , 
ről amelyet a szövetkezet ügykezelésének j ____ __ _ _

kare-nlBlb»» megállóit. ’ lön ^“XjÁn^zól.h w ekkor éB
Az 1913. évi «>l<tl> tudvalevő, ogy ! f hnuy nlindadaiR nem lehet az 11,

hiánnyal zárul be. A közgyűlés ezért ne nag..j0lent6ségü kérdésben határozni, mig
í elégedett meg a múlt évben a mérleg be- nagyjeremostg

nyújtásával, hanem a hiányok okainak meg- , ' 
állapítása végett egy bizottságot küldött ki. : ’ 
Ez a bizottság számolt be nagy terjedelmű 
munkájáról a közgyűlésen, amely felölelte a 
szövetkezet 10 évi gazdálkodását és üzleti ’ 
eredményét.

A közgyűlésen jelen voltak: Dr Né- ; 
methv Ferenc elnök, Mayer Antal, Siket 
Traján, Szentléleky Kálmán, dr Ardeleán l 
Jusztin, Vitán A, pád, Tnka János, Szűcs i 
József. Puskás Béla. Zsdánszky Lász ó. Ma 
gvarv Gyula, Kiss Gyula, Melcher Károly, I 
Kovács Károly, Sürger Bertalan, dr Kruger 
Aladár, Pásztor István, Novák György, Deb- 
reczy Imre, Poszpis Géza, Bartha József, j 
Pomorán Lukács.

A közgyűlést dr Németh? Ferenc sző- I 
vetkezeti elnök nyitotta meg.

Ezután a tárgysorozat első száma kö- I 
vetkezett, a kiküldött 3 tagú igazgatósági 
tagnak Melcher Károlynak, Szentléleky Kál­
mánnak és Novák Györgynek jelentése. A 
jelentést Melcher Károly posta tanácsos ol­
vasta fel.

A kiküldött bizot’ság egy könyvszak­
értővel együtt átvizsgálta az 1913. évi zár 
számadást és vizsgálata folyamán arról győ­
ződött meg, hogy a bajt és a hiányok okát 
elsősorban az áruraktár kezelése korul kell 
keresni.

A bizottság vizsgálódása folyamán J 
irányú tevékenységet fejtett ki. Meg vizs­
gálták elsősorban az áruraitár kezelései, 
másodszor a nyereség és veszteség meg­
állapítására vonatkozó jelentéseiket tet­
ték meg és végül az összvagyon feltünteté­
sére szolgáló vagyon mérlegre tették meg 
észrevételeiket.

Az áruraktár kezelésének megvizsgál­
nál arra jöttek rá a bizottság tagjai, hogy 
úgy a beszerzési értéket, mint az eladási 

í értéket oda nem illő értékekkel emelték, il­
letőleg apasztották. Az eladás céljából be­
szerzett tűzifa nagy része nincs a jaktár- 
könwbe bevezetve. A raktár kezelése kórul 
körülbelül 26,834 Korona 03 fillér hiány mu- 

i tatkozik. Ezen összegből levonódik a vissza 
1 téritett fuvardíj és ekkor a hiány 25,009 

korona 62 fillér marad.
Az érdekeltség egyrésze a rossz gaz- 

I dálkodás eredményének tartja a hiányokat, 
'i Bizonyítékul felhozzák, hogy nem keltendő 
I árukat halmoztak fel, a nagy vigyázatossá- 

got igénylő árukra nem vigyáztak eléggé. 
, érdekeltségnek ez a csoportja meg azt ' luii£U »z tak 5—6000 koronával 
i magasabb értékűnek vannak feltüntetve.

Az érdekeltség második csoportja, ame 
Ivet Kiss Bertalan a szövetkezet volt üzlet­
igazgatója képvisel, azt állítja, hogy az L)U. 
évig* kimutatott hiányok nem állhatnak

ezt mindenki meg nem ismeri s a másik 
fél is hozzá nem szólhat.

Indítványozza, hogy egy bizonyos záros 
határidőre adják ki a jelentést az igazgató­
ságnak válaszadás végett.

Erre a kiküldött bizottságról ellenészre­
vételeit szintén megtennék.

Siket Traján indítványát egyhangúan el­
fogadták.

Ezután következett az igazgatósági és 
felügyelő bizottság tagjainak a választása. 
Az igazgatóság tagjainak a szaporítását a 
közgyűlés feleslegesnek tartotta. Felügyelő- 
bizottsági tagnak Szűk Ödönt, Bor Lajost 

j és Kolbuig Lijost választották meg.

Sördélntán 
a sebesült német katonáknak.

A Magyar Vörös Kereszt Egyesület 
választmánya ma, kedden délután 4 órakor 
fogja ünnepélj esen üdvözölni és megven­
dégelni a hadapródiskolái hadikórházban levő 
sebesült és beteg német katonákat városunkba 
érkezésük alkalmából. Nagyon kedves gondo­
lata ez a Vörös Kereszt választmányának, 
hogy a szövetséges hadsereg katonái hadd­
élvezzék a magyar vendégszeretetet. A ven­
dégség főképpen sörből fog állani, hogy 
vendégeink egészen otthon érezzék magukat 
legalább a vendégség idején.

Mint értesülünk a hadikórházban a sebesült 
és beteg német katonák tiszteletére rende­
zendő sör délutánon a társadalom igen sok 
előkelő tagja fog résztvenni.

Megigérték megjelenésüket Széchenyi 
■ Miklós gróf püspök, Miskolczy Ferenc fő­

ispán, Rimler Károly polgármester, Des 
‘ Echerolles Kruspér Sándorné, Pallay La- 
1 josné, tordai Molnár Gézáné, Nagy Ödönné, 

Reismann Mórné és még igen sokan.
Az ünnepély délután négy órakor kez­

dődik a honvédzenekar hangversenyével.
A sört a Kolliner D. és fiai cég, a pék­

süteményt pedig Weisz Márton sütömester 
teljesen díjtalanul bocsátotta a rendezőség 
rendelkezésére, mert is ezúton hálás köszö­
netét mondunk nekik.

Akik ezen ünnepélyre meghívót nem 
kaptak és arra igényt tartanak, szíveskedje­
nek ez ügyben dr Fráter Imréhez, a Vörös- 
Kereszt Egylet ügyvezető alelnökéhez for­
dulni.



le

2

81

h 
k 
b 
k 
I

VI 
rr

k
g
rí
h
g

Jsmét a tejhamisitófc

arról

t ■

to
30 
ta 
P> 
m 
ni

8092 
ősz

x K&högéa, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeletkét Ara: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló,drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.

váltó
össz-

|i: I

bb négyezer liter 
hamisított tej.

Csak a múlt héten számoltuk be 
a nagyarányú visszaélésről, melyet u debre­
ceni vegyvizsgáló állomás kiküldöttje dr 
Varga István és Kolontáry János rendőr­
fogalmazó lepleztek le. Az eset még élőnk 
felháborodásnak képezi tárgyát • nagy fel­
tűnést kelt országszerte. A vakmerő vissza­
élők ellen folyamatban van az eljárás. A kö­
zönség azt hitte, hogy a váratlan meglepetés 
után most már nyugodtan fogyaszthatja ká­
véját, mert a hamisítók legalább egyelőre 
nem fognak mutatkozni. És ime. Egy hétre 
a szenzációs eredményű vizsgálat után, teg­
nap újabb 40<M> liter tejet talált hamisnak a 
rendőrség.

A legújabb leleplezést ismét a vegy­
vizsgáló állomás kiküldöttje Varga István 
dr és Kolontáry János csinálták. A vegy- 
viasgáló állomás kiküldöttje már vasárnap 
este megérkezett Nagyváradra azzal a szán­
dékkal, hogy másnap a kora reggeli órák­
ban vizsgálatot tart a rendőrség közben 
jöttével

Hétfőn a hajnali órákban esak úgy özön­
löttek a mit sem sejtő falusi tejárusok a vá­
rosba. Még mielőtt azonban egy liter tejet 
is eladhattak volna, rajtuk ütött a rendőr­
ség és a meglepett árusokat a tejjel együtt 
vitte a rendőrségre. Az eredmény megdöb­
bentő volt.

A vegyvizsgáló állomás kiküldöttje egy­
másután jelentette ki, hogy a tej élvezhe­
tetlen, hamisított. Több mint 30,000 liter 
tejet vizsgáltak így meg. A nagymennyiségű 
tejből 4000 literről határozottan megállapí­
tották, hogy hamisított, egyrészéről pedig, 
hogy gyanús. Az egészségre veszélyes, él­
vezhetetlen tejet, mintegy 500 litert azonnal 
megsemmisített a rendőrség. A hamisítók 
ellen a legszigorúbb eljárás indult meg.

Ez alkalommal nem a nagy kereskedők 
ellen folyt a vizsgálat, hanem a vidéki tér 
melők ellen. Ezekről a jámbor képű falu­
siakról azt hiszi a minden oldalról nyomor- 
gatott városi, hogy még vizet sem tud za­
varni és talán az életéért sem merne hami­
sítani egy liter tejet. Az ilyen falusi terme­
lőkben bízik legjobban a közönség és nagy 
szerencsének tekinti, ha egy egy ilyen ter­
melőtől szerezheti be a tejszükségletét. Es 
ime tegnap kiderült, hogy a falusiak éppúgy 
hamisítják a tejet, mint a városi keres­
kedők.

A rendőrség vizsgálatot tartott a piacon 
is és ott is elkobozta a hamis tejet.

A vegyvizsgáló állomás vezetősége elha­
tározta, hogy most már minden héten kü­
lönböző napokon megvizsgálja a váradi piacot 
mind addig, mig teljesen el nem veszi a ked 
vét a hamisítóknak.

■

Prémet a l^atonál^na^.
A téli háború borzalmai 

ellen harcosainknak prémre 
ran szükségük Enyh ítsük szén 
védéseikét és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzlí Hivatalnak, Budapest, 
Vád-utcli 38- A szállítás díj­
mentes.

Hz Ipartestületi Hitelszövetkezet 
közgyűlése.

Az O. K. H. kötelékébe tartozó nagy­
váradi Ipartestületi Hitelszövetkezat f. hó 
7 én tartotta meg évi rendes közgyűlését a 
tagok rendkívüli érdeklődése mellett. Jelen 
voltak Rendes Vilmos ig. elnök, Andriska 
Károly, Cser János, Czeglédy Jeremiás, Bod­
nár János, Kelen Béla ügyvezető igazgató, 
igazgatósági, Hann Lajos felügyelő bizott­
sági tagok, azonkívül mintegy 120 üzletré­
szes tag.

A gyűlésen Rendes Vilmos elnökölt, ki 
a megjelentek üdvözlése után foglalkozott az
1914. évi világháboru okozta közgazdasági 
válsággal, melynek közepette is megállotta 
helyét az Ipartestületi Hitelszövetkezet és 
reményt nyújt a még mindég küzdelmesnek 
Ígérkező jövőhöz. A gyűlést megnyitva, a 
jegyzőkönyv hitelesítésére Tónk Emilt és 
Pázmány Lajost kéri fel.

Ezekután Kelen Béla ügyv. igazgató 
terjesztette elő az évi jelentést, amelyből kö­
zöljük a következő érdekes adatokat:

A most folyó háborúnak gazdaságilag 
dermesztő előszele, már az 1913 év folya­
mán is érezhető volt. Múlt évi jelentésünk­
ben is hangoztattuk az 1913. év általános 
közgazgasági ziláltságát, mely bennünket 
mint i ári szövetkezetét különösen az építő 
ipari vállalkozás pangásával sújtott. Ez bé- 
nitólag hatott az építő iparral rokon minden 
szakmára és ezeknek keresetnélkülisége foly­
tán a többi iparágra is.

Az 1914. év első fele, mindezeknek ha­
tása alatt üzleti eredményében már nagyobb 
visszaesést jelentett, azonban intézetünk tény­
kedés tekintetében numerikus emelkedést 
mutott, mert a hiteligényekkel szemben az 
addigi hitelforrásoknál már meglehetős zár­
kózottság mutatott mig a mi intézetünk, 
feleinknek ilyképpen fokozott hiteligényeit 
mindaddig kielégítette, a mig csak az ahhoz 
szükségelt tőke, habár magas kamatláb mel- I 
lett is, rendelkezésére állott.

Az 1915. év üzleti eredménye egyébként 
a már hirlapilag is leközölt mérleg és nye- 
reségszámla alapján ismeretes. Az egyes 
adatokra vonatkozólag ez utón szo’gálunk 
részletesebb magyarázattal. A jövő év gazda­
sági alakulását illetőleg, egyelőre nem «sak 
hogy vérmes reményeket táplálnunk nem 
szabad, de el kell készülve lennünk nagyobb 
mérvű delvalvatiókra is, mivel szemben vér 
tez bennünket körültekintő, illetve előrelátó 
gondnokságunk, mely a jobb múltban, a 
rosszabb idők eshetőségére, tartalék alapok 
létesítéséről gondoskodott. így intézetünk 
szilárd alapra fektetve, helyét a jövőben is 
meg fogj* állni.

Tartalék biztonságunk vezérelt bennün­
ket azon elhatározásban, hogy üzletrésze­
seinknek az 5 százalékos osztalékot ezúttal 
is megadandónak tartjuk; mert amikor mi 
* viszonyok kényszere folytán az üzletré­
szestől, mint adóstól, a szokottnál magasabb 
kamatot kényszerittettünk szedni, úgy az ő, 
a mi gazdálkodásunkra bízott pénze után is 
igényelhet némi hozadékot, melyre éppen 
most, sokkal inkább szüksége van, mint 
máskor.

Az 1914 év folyamán belépett 30 tag 
100 üzletrésszel, kilépett 45 tag 159 üzlet­
résszel, mely szerint 1914 év véeén volt 
448 tagunk 2151 üzletrésszel, 107,550 ko 
róna értékben, melyből 105,164 K szerepel 
mérlegünkben mint tényleg befizetett ösz- 
szeg.

Pénztárunk 1914. évi forgalma 3,186.486 
K 10 fillért tartalmazva 3306 drb váltóra 
kihitelezett 1,373.808 K 65 fillér 
326 076 K 87 fillér folyó számlái stb. 
forgalmat.

1914. év végi üzleteredményünk 
korona 38 fillér majdnem ugyanolyan 

I szegü, mint a múlt évi.
A nyereség felosztására vonatkozólag az
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1898 XXIII. t. c. illetve alapszabályaink lé­
vén irányadók, ezek szerint javasuljuk, hogy 
8092 korona 38 fillérből fordittassék:

Tartalék alapra 18 százalék K 809 24. 
Igazgatósági jutalékra 10 K 809'24. Fel­
iig velő-bizottsági jutalékra 3 tag 4 százalék 
K 241'76 l’zletrészesek aránylagos osztató, 
kára 5 százalék K 5100 20 000 korona ál­
latni alapítvány osztalékára 5 százalék, 
melyből az 0. K. H. utján az állampénz 
tárba szállítandó K 500— saját tartalék­
alapunkra fordítható K 500 — Ugyancsak 
saját tartalék alapunkra a fennmaradó K 
18214. Összesen K 8092'38.

Ezek után az 1914. évi 15. sz. szelvé­
nyeket, f. évi február hó 8 tói kezdve 5 szá­
zalékos osztalékkal válthatjuk be, Rendes 
tartalék alapunk az idei 1441 K 38 fillér 
hozzájárulás után 20 416 K 34 fillér ös­
szegű lesz.

Mai feladatunk végül, az igazgatósági 
tagságban lejárt helyet betölteni, megjegyezve, 
hogy ezen tisztséget már 15 éve Cser János 
vállalja és ő, a törvény értelmében 3 évre 
újra megválasztható A felügyelő bizottsági 
tagoknál e helyen emlékezünk meg Sziládky 
Ernőről, ki 1914. év november havában me.?- 

; halt. Az Országos Központi Hitelszövetkezét 
igazgatósága Budapesten, alapszabályszer» 
jogánál fogva, a felügyelő bizottságba, Hann 
Lajos építőmestert nevezte ki.

A közgyűlés a felügyelő bizottság jelen­
tésének meghallgatásával az évi jelentési, 
illet ve az abban foglaltakat helyeslőleg tudo­
másul veszi és elfogadja.

A választások során Cser János igazga­
tósági tag három évre újból msgválasztatoti. 
A felügyelő bizottság tagjául megválasztat­
tak: Kovács Kálmán, Molnár János és Tátray 
Sándor. Azonkívül az O K. H. igazgatósága 
a felügyelő bizottságba Hann Lajost nevezte 
ki. a bíráló bizottság tagjául megválasztot­
tak : Balogh Mihály, Balogh Ferenc, Barza 
József, Czillér Imre, Dávid Bernát, Grünwald 
Jenő, Sz. Kocsis János, Leitner László, 
Lieber Sámuel, ifj. Mónus Sándor, Mudura 

! György, Nutta Jakab, Novomeszky Imre, 
Nagy Károly, Orbán Ferenc, Nagy P. Ist­
ván, Pásztay Lajos, Petheő Zsigmond, Rácz 

I János, Sinka László, Szatrán Venczel, Szabó 
i Károly, Szilágyi Géza, Széles Sándor, Schön 
! Lipót, Standary György, Szántó Dezső. Uj 
I laky István, Ungerleider Mór, Zboray Gyula.

Végül Ungerleider Mór indítványára a 
közgyűlés az igazgatóság és annak elnöke 
Rendes Vilmos, de legfőképen Kelen Béla 
ügyv. igazgatónak, az iparosság érdekeinek 
a válságos időkben is kifejtett odaadó hat- 

I hatós támogatásáért hálás köszönetét fe- 
I jezi ki.

Jl pápa békeimája 
a Szent Péter templomban.

— Saját tudósítónktól. —
Róma, február 8.

A Szent Péter bazilika kapuit délutáa 
két órakor bezárták, mert a béke-könyörgéa 
szertartásának a pápa részvétével fél négykor 
kellett megkezdődnie.

Több mint 30000 ember gyűlt össze a 
bazilikában, mindenki a saját személyére 
szóló belépőjeggyel. A májordomusz nem 
nem adott ki föntartott helyekre belépője­
gyeket, mert — amint mondotta —nem ün­
nepélyről, hanem Isten tisztel étről van szó.

A vatkáni káptalan három és fél órakor 
gyülekezett a szentség kápolnában a pápa 
fogadására.

A szentatya lakosztályából nemesi ud­
vara kíséretébe jött elő. A menet innen a 
pápai oltárhoz ment, mely a bazilika köze­
pén áll.

O Szentsége az oltár előtt) levő faldis-
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tóriumon foglalt helyet. Jobbján a bíboro­
sok, érsekek, püspökök s a vatikáni káp­
talan helyezkedtek el. A baloldal külön 
padjait * szentszéknél akkreditált diplo­
máciai karnak, a római patríciusoknak és 
nemeseknek tartották fönn.

A diplomáciai kar azonban a mai szer­
tartásokhoz nem kapott meghívást, mert 
mindenkinek tetszésére bízták, hogy az 
istentiszteleten részt vegyen e, vagy sem. A 
jobb oldallal szemben a szerzetes papság és 
az intézeti növendékek, a közönség a lem 
plom közép hajójában helyezkedett el.

A vatikáni káptalan egy javadal masa a 
vörös selyemmel födött emelvényről fölol- I 
vaeta a pápa által fogalmazott békeimát, 
mire a mindenszentek litániáját énekelték el, 
Ezután Julián Boeci karmester vezetése mel­
lett a kar a Tantum ergo t énekelte el. A 
Genitori-szakasz elején a szentatya fölemel­
kedett és a tömjénezőt a Szentség felé len­
gette. Ezután Cepotelli konstantinápolyi pat­
riarchs Galli és Broeci segédlete mellett 
hármas áldást osztott. Ezzel a szertartás vé­
get ért.

Ezután a vatikáni káptalan és a bíboro­
sok ö Szentségét a szentség kápolnába kisér- i 
ték vissza, ahonnan a Szentatya lakosztá­
lyába ment.

A diplomáciai kar számára fönntartott í 
helyen az osztrák-magyar és spanyol nagy 
követek, továbbá a porosz, bajor, orosz, 
belga, angol, argentinjai, brazilliai, chilei, 
kolumbiai és a perusi követek foglaltak 
helyet.

A pápa a faldistoriumon térdelve hall­
gatta végig a szertartást. Amikor végre Ja- 
seni hangosan olvasta a békeimát a Szent 
Atya láthatólag mélyen meg volt hatva. 
Annál a mondatnál, hogy „Olts_ mérséklést 
a kormányokba és népekbe“ Ő Szentsége 
összekulcsolt kezeit fohászkodva az ég felé 
emelte. A jelenlevők is mély áhítattal tér­
delve imádkoztak.

Ugyanabban az időben Róma többi tem­
plomaiban is hasonló szertartás volt. A hívők 
minden templomban nagy számmal voltak 
jelen.

* Báró Hazai kitüntetése A hi­
vatalos lap közli Őfelsége kéziratát, melyben 
báró Hazai gyalogsági tábornoknak nagyon 
érdemteljes, különösen a badrakelt sereg 
küzdő erői pótlásának készenlétbe helyezé- I 
sére vonatkozólag müködéséuak újólagos el- i 
ismeréséül az I. oszt, hadidiszitményes ka­
tonai ériemkereeztet adományozta.

' Vaakereszt Őfelsége megengedte, 
hogy Lipót Szalvátor főherceg tüzérségi fő- , 
felügyelő a vaskereszt I. és II. osztályát; 
József főherceg lovassági tábornok, a 7. 
hadtest parancsnoka pedig a második ősz- 
tályát elfogadja és viselje.

* Katonai kitüntetések, ő Felsége 
Pabst Ferenc 101. gye. beli alezredesnek és 
Lahota József 70. gye. beli őrnagynak 
az ellenséggel szemben tanúsított vitéz 
magatartásának elismeréséül a hadiókitmé- > 
nyer; katonai érdemkercszt III. osztályát 
adományozta. Továbbá megparancsolta, hogy I 
ugyanezen okból Moga Romulusz 37 ik I 
gye.-beli 6 ik népfelkelő gye. hez beosztott , 
őrnagynak s Grossmann Károly 4 ik hon- ' 
véd gye.-beli hadnagynak a legfelsőbb di- : 
csérő elismerés tudtul adas ék

* Katonai kinevezések. Ó Fel­
sége Rosner Ferenc és Richter Károly 37. 
gyalogezredbeli tartalékos főhadnagyokat siá- I 
zadosokká, gróf Széchenyi Ernő szolgála-
t mkivüli viszonybeli főhainagyot pedig a 
lovasságnál előbb viselt tiszti rendfokoza­
tába nevezte ki. I

* A Katholikus Kör mai vetítő- 
estéje« Már előreláthatólag is nagysikerű­
nek és magas nívójúnak Ígérkezik a Ka­
tholikus Kör mai vetitőestéje. Az előadás 
értékót fokozza, hogy a vetített képeket dr 
Karácsonyi János, apát kanonok, nagy- 
hirnevü történettudósunk előadáaa fogja ki-

1 sérni. Felvonultatja előttünk Szerbia tör- 
i ténotét, ismerteti a szerb népet, a girbe- 
| gorge ország földjét, vidékeit, különösen 
’ azon helyeket, ahol a mi harcaink folynak. 
' A magas szellemű előadáshoz méltóak lesz­

nek a nagyszámú, gyönyörű képek, ame- 
i lyek élethűen oda varázsolják a nézőközön- 
i ség elé azokat a sziklás, de festői vidéke­

ket, ahol vitéz katonáink annyi hősies küz- 
i delmeket folytattak, s fognak ezután is foly- 
; tatni, mig végre győzelmes harcainknak 
i meg lesz a gyümölcse. A képek már meg- 
’ érkeztek, s elsőrangú kivitelűek; a vetítő- 
5 gép is ki van igazítva, s igy az előadás 

értekét technikai zavarok sem fogják esök-
I kenten!.

* Nem kell utazó-igazolványt 
váltani. Értesítem a város közönségét, hogy 
a Szeged—Makó—Arad - Szolaok és Püspök-

; ladány, valamint Arad és Tövis közötti vo- 
i nalon az igazolványkényszer megszűnt, s igy 
! az ezen vonalokon utazóknak hatósági iga- 
I zolványt váltani nem szükséges. Nagyvárad, 
i 1915. február hó 4. Gerő Armin, rendőrfő­

kapitány.
* Vörös-Kereszt Egylet első 

tudományos és irodalmi estélye* A 
Vörös Kereszt Egylet által rendezendő iro­
dalmi és tudományos esték iránt már is nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Az első ilyen es­
tély szerdán délután 6 órakor lesz a város­
háza dísztermében. Ez alkalommal Németh y 
Gyula dr fog előadni: „A háború és festé­
szet“ címmel.

* Halálozás. Fekete Imre biharke- 
resztesi lakos, élete 70. évében elhunyt. Te 
metése ma, február 9 én délutáa 1 órakor 
lesz Keresztesen.

cíiirekj;
B K ■ 

Tájékoztató.
február 21. Vörös-Kereszt Egylet háborús 

délsUnja a Vigadóban d. u. 5 órakor.
Március 17. Vörös Kereszt Egylet háborús 

dátntánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.
Március 29. Vörös Kereszt Egylet háborús 

délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

Küldjünk katonáinknak 
thermo siiv eg eket, teát, ko­
nyakot, likőrt, csokoládét, 
tacest.

Az adományokat köszönettől fo­
gadja s a hadtestparancsnokságok­
hoz juttatja a honvédelmi minisz- 
etrium Iladsegélyzö hivatala, Buda­
pest, IV. Váczi-utca 38.

* Kétezer orosz fogoly Nagy­
váradon. Tegnap reggel katonákkal meg­
rakott hosszú vonatok robogtak be a nagy­
váradi pályaudvarra. A kocsik feljáróinál 
szuronyos bakák állottak őrt s a becsukott 
vagonokból senkinek sem volt szabad le­
szállnia Az ablakoknál sápadt, gondozatlan 
szőke fejek jelentek meg. Pár pillanat alatt 
elterjedt a hire:

— Orosz foglyok vannak az állomáson!
Ezrével özönlött a közönség a pályaud­

varra, azonban senki sem nyert bebocsátást- 
Csakis megfelelő távolságból lehetett látni 
az elcsigázott, kiéhezett, sokat szenvedett 
orosz foglyokat, akik merően bámészkodtak 
az állomáson nyüzsgő emberekre. A vonatok 
pár óráig álltak a pályaudvaron. Ez alatt a 
Vörös Kereszt hölgytagjai gondoskodtak a 
foglyok egyrészéről. Teát, meleg levest, bort, 
zsemlét, cigarettát, stb., stb. adtak az oro­
szoknak, akik hálatelt szívvel fogadták a jó­
szívű adományokat. Délben tovább indult 
8 fogolyszállitmány. A kétezer orosz a 
Kárpátokban vívott hősi harcokban esstt 
foglyul.

* Sárdi János népfelkelő ha­
gyatéka. A rendőrség egy hősi halált halt 
népfelkelő hagyatéka ügyében a következő 
felhívást teszi közzé : A rendőrség felhívja 
Sárdi Jánosné nagyváradi lakos cipész ne­
jét, (amennyiben bejelentett lakással nembir) 
hogy a 21 ik népfelkelő hadtáp zászlóalj 
gazdasági hivatala által megküldött 23 kor. 
80 fill., mint néhai férje hagyatéka, felvétele 
végett a rendőrség I. em. 18. sz. szobájában 
jelentkezzék.

* Vitéz honvédeinknek. A polgár­
mesteri hivatalhoz naponként érkeznek az 
adományok a harctéren küzdő nagyváradi 
honvédek részére. A polgármester ezen aján­
dékokat személyesen szándékozik a harc­
téren vitéz honvédeinknek átadni s közönsé­
günk nem is tehet jobbat, mintha adomá­
nyával örömet okoz az ellenséggel és az idő 
viszontagságaival küzdő, szenvedő honvé­
deinknek. Különösen bortermelő gazdáinkat 
kérjük, hogy bort adományozzanak.

A harcmezőn küzdő vitéz 4 ik hon­
védőink részére küldendő ajándékokhoz újab­
ban hozzájárultak: Grenób István 10, Lő- 
winger József 10, dr Fráter Imre 20, Blaha 
István 10, Fazekas Márton 5, Riha Antal 
2, György János 4, „Isten segíts“ 10, Grün- 
feld Mór 5, Miskolczy Ferenené 10, Barta 
László 10, Klemensz Ica 5, Rimanóczy Béla 
és neje 10, Kőszeghy József és neje 10, dr 
Molnár Imre nyug, jogtanár 50, özv. Gyur- 
kovits Kornélné 50, özv. Valasek Ven- 
celné 10. Összesen: 231 körönt. Südy 
Gyuláné Nagyzomlén 6 üveg likőr, 
Reichard Dezső és neje 2 csomag “Cakes.“ 
Riha Antal 1 üveg cognak, 1 klgr. cukor,
1 doboz thea. Deutsch Károlyné 1 doboz 
Cakes, 1000 drb cigaretta Ifj. Berger Sámuel 
10 üveg rurn. Jzv. Kádár Jánosné 2 üveg 
pálinka. Vay Zoltán 1 üveg rum. Özv Ve- 
lyánszky Gyuláné 1 üveg rum, 1 üveg likőr. 
Dr Bundala Mihály c prépost kanonok 10 
üveg cognak, 500 drb cigaretta. Özv. Gyur- 
kovits Kornélné 10 üveg bor. Huzella Gyula
2 üveg likőr. Braun Herman 48 drb zseb­
kendő. Szüts Géza főszámvevő 400 drb ci­
garetta Baumeister Ernő 8 üveg bor, 2 üveg 
szilvorium. Dr Berkovits Renéné 4 üveg bor, 
300 drb cigaretta.

• Pályázat ruházati cikkek 
szállítására. A m. kir. honvéd központi 
ruharaktár parancsnoksága pályázatot hirdet 
a honvédség részére szükséges különböző 
ruházati cikkek szállítására A pályázat fel­
tételei a kamarai irodában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Nagyvárad, 1915. feb­
ruár hó 8 án. A Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara. Dr Moskovits József s. k. 
elnök, dr Sarkadi Lajos s. k.„ titkár.
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A es.• Hő* katonák temetése.
ta kir. tartalékkórház parancsnoksága közli, 
hogy Zsamboki János, 29. honvéd gy. e.-beli 
róm. kath közlegény, Walter Andrijó <0. 
gyalogezredben róm. kath. közlegény és 
Kranyecz János 18. honvéd gy. e.-beli r. kath 
közlegény temetése ma d. u. 3 órakor lesz a 
osapatkórházból, ahonnan a Kulikovszky 
temetőbe fogják őket kikisérni s ott örök 
nyugalomra helyezni.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
eUtt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Koesuth-utoa 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* Ingatlan eladás. Nagytoleky-otca 31. 
uám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá- 
B/M árun aionnal eladó. Részletes Kitételek megtud­
hatók Koasuth-ntca 3. sxám alatti irodánkban. Hun­
gária uipőgyár r.t

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsyay- 
utca 11. szánin házban AZONNAL kiadó. Érte- 
k<*fbeln; a Gazdasági és Iparbankrt-nál

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyom és biztos hatású az 
Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz- i 
xávaló Borsx szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13-02

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- ■ 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás j 
nov. 1-re kiadó, ^rtokezhetni a Polgári taka- ■ 
rékpénztámál.

* Értesítés. Azon t. üzletfeleinket 
kik intézetünknél 6% os hadikölcsön kötvé­
nyeket jegyeztek, értesítjük, hogy kivánsá 
gukra az ideiglenes kötvényt a nyugta elle­
nében már kiadhatjuk. Nagyváradi Ipartes­
tületi Hitelszövetkezet. Mcz.ey Mihály u. 4.

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két­
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10. < 

x líárom liter családi rumot készülte 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. nia utasítással i>0 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel I. évi 
NOVEMBER í-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz 
dasági és Iparbank rt.-nál.

* A Polgári takarék- és segélyszövet 
kezet felszámoló 17-ik év társulatának törzs­
betétei a reá eső osztalékkal együtt f. hó 
5-től kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyisé. 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadc- 
wrtekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utca.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákócey-ut 7/B.

x Kiadó lakások. A kamara szék­
házéban, (Teleky u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garyon lakás kiadó.

x Házvezetőnőnek vagy gazdaasszony­
nak ajánlkozik magános úrhoz vagy plébá­
niára középkorú urinö, ki a háztartás min­
den ágában jártas és jó bizonyítványokkal 
rendelkezik Címe a kiadóban.

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Haiina csizmák 
és Hó cipók 

legjobb minőségben 

Reichard Beiső 
cégnél 

Rékccay>utcn kapható

x A Nagyváradi Hitelbank Takarék- 
és Segélyszövetkezet X-ik évtársulatának 
kifizetései i. hó 9-től megkezdődnek.

x Négy szoba éa előszobából 
álló lakó», irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Béme'r-tér közvetlen közelében t év augusz­
tus hó 1 tői, esetiig már május hó 1-től kez­
dődőig kiadó. Bővebbet a házmesternél, 
Szent János utca e. szám.

e/gEWSs
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Heti mwBűi*.
Kedd: A kapitányné.
Szerda: Mihály pópa leánya, 
Csütörtök : Szultán.
Péntek.- Vilmos huszárok.
Szombat: Müvészest.
Vasárnap délután : Jó éjt Muki 1 
Vasárnap este: Szybill.

A kapiiányné. Földes Imre szereti a 
modern témákat, meg is tudja ezeket látni, 
csak az a baja, hogy a felvett témával nem 
tud kellőképpen megbiikózni. Valamennyi 
darabjának ez a hibája s innen száimszik 
azoknak terjengőssége. A szerző mintegy 
küzk< dni látszik, hogy a megfelelő kibonta 
kozást megtalálja és e küzködés közepette a 
sok felesleges próbálkozással szinte kifárasztja 
a közönséget. Szóval, amint mondtuk, terjen­
gőssé válik.

Ez a baja a kapitányiénak is. Té 
mája: az urát a táborban felkereső félté­
keny asszony alkalmas volna bonyodal­
makra, a bonyodalom elóg jól meg is van 
indítva, de azután képtelen és lehetetlen 
eseményekkel folytatja tovább » szerző. A 
második felvonás közepétől kezdvo az ed 
dig elég jól perdülő cselekmény ellankad, 
majdnem unalmassá válik A második fel­
vonás befejezése legnagyobb mértékben 
valószínűtlen. Úgy látszik, Földes Imre el­
siette az ügyes téma kidolgozását és az 
elnagyolt munka agyonütötte a 
mát is.

A darabban egy igen jó szerep 
címszerep Az ideges kapitányné alakja 
valóban alkalmas arra, hogy egy ambiciózus 
színésznő behatóan foglalkozzék vele. Ret­
tegi Margit pompás alakítást csinált eb­
ből a szerepből, valamennyi jelenetét töké- 

; letesen kidolgozta és méltán rászolgált a 
sűrű tapsokra, melyekkel minden felvonás 
végén a lámpák elé szólították. Kitűnő 
partnere volt Tóth Elek a huszárkapitány 

í szerepében. H. Körösi Juci egy idegen 
kémnő szerepét játszotta. Öltözékei sikerül­
tek, játéka kevésbbé. Varsa, Petényi, Sik, 
Farkas Pál kisebb szerepekben igen jól meg 
állották helyüket. —r.

Mihály pópa leánya. Szerdán este 
a Szigligeti Színház műsorának egy ik köz­
kedvelt darabját: Sas Ede Mihály pópa 
leánya cimü háborús drámáját tűzte műso­
rára a színház. A kitűnő színpadi alkotás,

jó té-

van: a

nagyváradi bemutatója óta, már btjána az 
ország összes előkelő vidéki városainak szín­
padjait és szerdán sikerkoronázottan tér 
vissza a nagyváradi színpadra.

mODÄLQM
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Az Elet cimü szépirodalmi és mű­
vészeti folyóirat /szerkeszti Andor József) 
február 6 iki száma rendkívül gazdag és ér­
dekes mind szellemi mind pedig illusztrációs 
részében. A lap folytatja Sienkiewicz Henrik 
„Sivatagban, őserdőben...“ c. szenzációs re­
gényét, amelyet illusztrációk diszitenek. Lan­
dauer Bélapoétikus harctéri levelet irt. Gerely 
J. a háborúnak a feminizmusra gyakorolt ha­
tásával foglalkozik. Liseron a németek uj ágyúit 
ismerteti. Ezúttal Péczely József irt novellát, 
verset pedig Gáspár Jenő és Dózsa Ferenc. 
A Kultúra és a Hétről hétre rovatok gazda 
gok és érdekesek : ezek a speciális rovatok 
igazi erősségei lőttek a kitűnő lapnak, n 
melyet melegen ajánljuk a közönség figyel­
mébe. Előfizetési ára félévre 10 korona Mu­
tatványszámot készséggel küld a kiadóhiva­
tal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest. 
L, I« f hérváry- ut 15.

A Vörös-Kereszt Egyket 
harmadik hátborus-délutáoja«

Sz. Zsigmondy Anna neve akkora kö­
zönséget gyűjtött össze vasárnap a Vigadó 
nagytermébe, hogy a szószoros értelmében 
zsúfolásig megtelt a terem. Akik annyit gyö­
nyörködtek nem is olyan régén Zsigmondy 
Anna páratlanul finom színházi művészeté­
ben, azok mind eljöttek, hogy az egykor: 
feledhetlen színházi Zsigmondy-esték emlé­
két felelevenítsék magukban. Ott volt Nagy­
váradról mindenki, iAi csak erre a kedves 
estére eljöhetett.

A rendezőség egy igen okos és általunk 
régen szorgalmazott újítást hozott be. Be­
szüntette az egyes müsorszámok alatt való 
járást kelést, csörömpölést, zajt. És ezt igen 
egyszerűen érte el. 5 órakor nyomban meg­
kezdődött a tea felszolgálása és csak 6 óra felé 
került a sor az egyes programra számokra' 
5 tői 6 ig mindenki megteázhatott, kibeszél­
gethette magát, azontúl zavartalanul folytak 
le a programra egyes számai.

Bachmann Fülöpné sikerült szavalata 
nyitotta meg a délutánt, mely után a Csapó 
nővérek rendkívül sikkel előadott bájos tánca 
következett. Uj hegedű művészt ismertünk 
föl Schiff Ödönben. Rendkívül biztosan, 
precízül játszik, tökéletes átélésével az elő 
adni kívánt zeneszámoknak. A közönség va­
lamennyi hegedüszámot tüntető tapsokkal 
jutalmazta, amire a fiatal hegedűművész rá 
is szolgált. Érdeklődéssel várjuk tehetsége 
további fejlődését.

Befejezésül Szathmáryné Zsigmondy 
Anna úrnő énekszámai következtek. Pom­
pás csengésű, hajlékony, lágy hangja a szín­
padról visszavonulása óta még csak erősö­
dött, nyert fényben és melegségben. A kö­
zönség szinte lélekzet visszafojtva hallgatta 
a szebbnél szebb operett részleteket, müdalo- 
kat és egykori kedvencét, ma is igazi ked­
vencét viharos tapsokkal ünnepelte. Zengi-
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rán Várady Aladár kisérte a művésznőt az 
ß diszkrét művészetével.

A háborús délután anyagi sikere is nagy 
volt; méltó az erkölcsi nagy sikerhez.

Legújabb táviratok

A németek győzelmei

í

»

Nyugati hadszíntér.
Berlin, február 8. Nagy főhadiszállás je­

lenti; Labassétól délnyugatra fekvő csator­
nától délre levő állásunkért még folyik a 
harc. Az ellenség által elfoglalt lövészárok 
egyrészét vissza foglaltuk. Az Argonunkban 
elragadtuk az ellenségtől az erődítés egyes 
részeit. Egyébként lényeges esemény 
történt.

Keleti hadszíntér.
A kelet-poroszországi határon a 

tói délkeletre és Lengyelországnak a 
tálától jobbra eső részében nehány 
helyi jelentőségű és reánk nézve sikeres 
összetűzés történt. Különben keletről nincs 
jelenteni való. (Miniszterelnökség sajtóosz­
tálya.)
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fia született.
Becs febr. 8. (Saját tud.) Zita főher­

cegasszony ma este 10 órakor fiú gyerme- ■ 
két szült.

Az orosz vezérkar 
menekülése.

Berlin, február 8. Az oroszokat 
Bukovináiban katasztróf Üis vesz­
né# érte A megvert sereg minden 
vonalon visszavonulóban van Ma­
gánjelentések szerint a kimpoíungi 
vereség minden eddigi vereseget | 
felülmúl. Az oroszok rengeteg 
foglyát, két nagy ágyút, nyolc 
kocsi muníciót és gépfegyvereket 
hagytak hátra. A szövetséges csa­
patok rettenetes támadás a elf oga­
tás veszélyével fenyegette az orosz 
vezérkart is. A vezérkar az elfo- 
tástól való félelmében C iernovitzba 
menekült.

Harcaink kedwföxő állása.
Budapest, február 8. (Hivatalos.) 

Orosz-Lengyelországban és Nyugat- 
Galiciában az általános helyzet nem 
változott. Dunajecnél működő nehéz 
tüzérségünk célzásnak kedvező lei­
tételek mellett eredménynyel lőtték 
a Tarnow körüli területet, és elő 
célok ellen is láthatólag jó hatást 
ért el. A Kárpátokban is mindenütt 
harcolnak csapataink. Bukovinába 
a további előnyomulásunk során 
hadoszlopaink Lucavva felső völ­
gyébe jutottak és négyszáz embert 
elfogtak. Höfer. (Miniszterelnökségi 
sajtóosztály.)

Kitchener Kairóban.
Genf, febr. 8. Kitchener a kediye 

kérésére Kairóba utazik. Valószínű­
leg vele utazik a walesi herceg is.

Esett az amerikai búza ára
AW Fork, február 8. A Frankfurter 

Zeitung értesülése szerint Amerikában a búza 
ára 
leti

ft M'L-v
y Anégy centtel esett. Az esés oka a ke- 

kikötőben mutatkozó erős kínálat volt.
Amerikai lobogó alatt.

London, február 8. A Reuter ügy­
nökség jelentése szerint tegnap a 

j Liverpolba érkezett. Lusitomia gőzös J 
• utasai elmondták, hogy mikor a ; ‘ 

hajó az ir partokhoz közeledett 
szikratáviratot kapott az admirali- 

j tástól, hogy tűzze ki az amerikai 
! lobogót A hajó amerikai lobogóval 

érkezett Liverbolba.
Amerifea nem tiltakozik.
Newyork, febr. 8. A Frankfurter . 

i Zeitung jelentése szerint az Unió I 
kabinetje ülést tartott. Kiszivárgott 

i hírek szerint Amerika nem tiltako- 
' zik a németek tengeri akciója ellen. ;

Három hétig a« avezzanói 
romok alatt.

Budapest, febr. 8. (Tud. eenz. táv.) ! 
I Avezzanóból jelentik : Paternóban tegnap ! 
| kihúztak a romok alól egy 39 éves férfit, i 

aki a január 13 iki földrengés óta egy oszlop , 
alatt feküdve csak vízzel táplálkozott. Auto­
mobilon vitték a kórházba, ahová saját lábán 
ment be.
Vilmos császár a harctéren.

Berlin, febr. 8. (Tud. táv.) Vilmos 
császár ma meglátogatta a Bzura 
Rawka szakaszon harcoló csapa­
tokat.

ma meglátogatta a Bzura

Újabb hat gőzöst 
sfiS^ßs-zußltak tói a németek

Kopenhár/a, febr.
Lloyd .jelentése t..~

. 8. A Poster
(______ szerint a német

tengeralattjárók újabb hat gőzös! 
sülyesztcttck el.
irtózatos kolera Péterváron.

Budapest, február 8. (.A sajtóbizottság 
engedőmével) Stockholmból jelentik: 1 éter­
váron irtózatos kolerajárvány pusztit. A jár­
ványnak számos áldozata van.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős s 
ÍIks f*ÄPP «»ROLV.

ezipöfelsörész készítő üzlete
Sas-pabta, Zöldía-passage.

Elvállal mindennemű 
szakmába vágó mun­
kákat úgy saját, mint 
hozott anyagból

Nagyvárad város tanácsa katonai ttgyoKttlya.

2921—1915. szám

Hirdetmény 
a lovak osztályozása tárgyában.

A magvar kir, honvédelmi miniszter ur 
19720—1914. ein. számú körrendeletével a 
nagyváradi lóállitási járás lovainak osztályo­
zását rendelte el az 1912. évi LXIX. t.-c. 
4 §a alapján.

A működési tervezet szerint Nagyvára­
don a lóosztálvozás 1915. évi február hó 
15 ik napján hétfőn fog megtartani a Nagy­
piac téren az Áruraktár melletti területen.

Az osztályozás reggel 8 órakor kezdő­
dik, felhívom ennélfogva a nagyváradi ló­
birtokosokat, hogy lovaikat a fentjeízett 
helyre és időben okvetlenül vezessék elő.

A lovakat kézen és egyenként kell elő­
vezetni és egyúttal a lovakhoz tartozó mál- 
hás állatfelszereléseket is be kell mutatni. 
Nyilvántartó lappal ellátott lovakkal a nyil­
vántartó lapot is kell hozni.

A lóbehivás esetére szabványosnak meg 
I állapított árak a következők : 

hátas lovakért 
könnyühámos lovakért 
nehézhámos lovakért 
málhás állatokért 

A lóosztályozó bizottság 
viselője a jármüveket, valamint a szerszá­
mokat és málhás állatfelszereléseket a birto­
kosoknál megtekiriheti. A megtekintéssel 
megbízott katonai képviselő nyílt paranccsal 
fogja magát igazolni.

A ki a lovak, málhás állat felszerelések 
bejelentése, a lovaknak az osztályozásához 
való vezetése és a málhás állat felszerelések 
bemutatása tekintetében fe .álló törvényes 
rendelkezéseknek nem tesz eleget, kihágást 
követ el és 200 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büntettetik.

Nagyvárad, 1915. február hó G-án.
Eleméry Ferenci, 
katonaügyi tmácsnok.

Is

111

825 kor.
850 „

1000 „
400 „ 
katonai kép-

I

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Van szer öcsém Nagyvárad és 
>. idéke nagyérdemű köz' őségének 
szives tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóczi-ut Í9. sz. alatt 
a mni kor igényeinek megfelelő 

m k o t* fi1 d é
nyitottam.

Hv illatok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, nimdennemü acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajny írógépet yukszeinvagó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászati cikkeket. A nagj- 
érdemli közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Koller Ágoston köszörfts

%

t
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Meghívás.
A felszámolás alatt álló „Mező- 

gyáni takarék- és önsegélyző egylet, 
mint szövetkezet“ f évi február hó 
21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, 
a Bugyi-féle házban (Nagy-utca 6. 
szám)

végfelszátnoló közgyűlést 
tart, melyre a szövetkezeti tagok 
meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A felszámoló bizottság jelentése a fel- ■ 

számolás eredményéről a felügyelő-bizottság ; 
jelentése kapcsán, s ezeknek elfogadása.

2. A számadások megvizsgálása, és a 
felmentvény megadása.

3. Utó intézkedések megtétele.

A felszámolás eredménye a következő :
1. BEVÉTELEK.

1. Pénzkészlet a mérleg szerint 23686 K 13 f.
2. Behajtott követelések . . 257 „ — ,
3. Utólagosan befolyt kamatok 44 „ 14 „
4. Felszerelési tárgyak ára 20 „ — „

(fsszesen : . 24007 K 27 f.

II. KIADÁSOK.
1. 445 üzletrész visszafizetés 23140 K - f.
2. Kifizetett osztalékok . . . 801 „ n
3. Kamat megtérítés . . . 9 „ 75 „
4. Cégjegyzési költségek 20 „ 17 „
5. Hirdetési dijak.................. 17 „ w
6. Felszámolási költségek 19 „ 3d „

Összesen: . 24007 K 27 f.
Mezőgyán, 1915. évi február 6-án.

A felszámoló.bizottság.

Katonai ruhákat az összes fegyvernemet 
részére. <i null árakon ahtl előírás szerint él 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrend« 
polgári és katonai ruházati intézete. A legönomabt 
szövet kil’nlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u 
6. Scnnenfeld palota. Telefon 980. szám

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett. 
Kivanatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési feltételek mellett a leg- 
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek. A nagyérdemű Kö­
zönség becses partfogasat ken tisztelettel

MUTTA JAKAB
cement én betonmfivek vállalata.
Szanlszlé-utcza 67. szám. (Saját báz.)

Felhívás.
A bűnügyi nyomozás sikeréhez főképe« 

két körülmény szükséges: először, hogy a 
felfedezés után a bűneset nyomban hozassák 
a rendőrség tudomására, másodszor, nogy 
mindaddig, mig a rendőrség helyszínre nem 
érkezik, annak a felfedezőn kivid senki még 
a közelébe se menjen. ., K ...

Nagyváradon az utóbbi időben elkövetett 
bűncselekményeknél az említett követe mé- . 
nyekkel szemben éppen az a közönség gya- < 
korlata, hogy a bűncselekménytk elköveté­
sének színhelyén ntm csak az fgész «salad | 
és cselédség, de gyakran az egész ház es , 
környék összes lakosai nyomban összefutnak 
s megkezdik a ny omezást és csak napok , 
múlva, «midőn az általuk megejtett nyomozás l 
semmi eredményre nem vezetett — jelentik | 
fel i z esetet a rendőrségnél. i

Minthogy az ilyen házinyomozás után 
eredmény t felmut: tni rendszerint a rendőr- 
ségi nyomozás is képtelen ; saját érdekében 
felhívom a közöm éget arra, hogy lopásokat 
vagy egyéb bűneseteket a felfedezés után 
nyomban tehát éjszaka folyamán is jelent­
sék a rendőrségen, továbbá míg a rendőr­
ség meg nem jelenik, a helyszínnek sen­
kit meg közelébe se bocsájtsanak.

Nagyvárad, 1915. január 18.
Dr. Dajka Endre 

rendőrkapitány.
--------------------------------- ------------------------

Felhívás.
Bűncselekmények nyomozása során a 

rendőrség több Ízben tapasztalta, hogy egyes 
szállodák, vindéglfk, kávébázak és mulató­
helyek tulajdonosai és személyzete a gyanú­
san költekező vendégek könnyelműségét csak 
kihasználni törekszenek ahelyett, hogy a tör­
vényes rendelkezések értelmében az illetőkre 
a rendőrség figyelmét kötelességszerüen 
nyomban felhívnák.

Minthogy a rendőrségnek ilyen esetben 
az illető bűnpártolók ellen a bűnügyi eljárás 
bevezetésen kivül kötelessége az iparengedé­
lyek megvonása iránt is intézkedni: saját 
existentiájuk éidekében figyelmeztcm a fo­
gadók, vendéglők, kávéházak és a mulató­
helyek tulajdonosait és személyzetét, hogy 
különösen a mai rendkívüli időkben a gya­
núsan költekező vagy egyébként is gyanús 
magaviseletü egyéneknek üzleteikben való 
tartózkodásáról a rendőrséget nyomban ér­
tesítsék.

Nagyvárad, 1915. január hó 30.
Dr. Dajka Endre 

r. kapitány.

írod» és raktár: MAáiTVÁBJW, Vár-tér l.

Ertesitnií i- aoTöméget, hogy R 

oiTHtTo lámpák

Ar« oic»obr> tett, Wolfram éa egyéb ízxó- 
lArapak nagy rafctara la&oloaóbb Áron a 

rendelkezésére all. Telelőn reside-
1 raíszetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égé«* éjjel

Telefon sxás 6i*

1300—1915 szám.

Hirdetmény.
A háborúban a «saládok «erei veaatik 

el fenntartójukat. Az elesett hősök özvegyeit 
nem hagyja el a magyar társadalom, amely 
ezekben a nehéz időkben példátlan készség­
gel siet a hadviselés nyomán támadt bajok 
enyhítésére.

E nagyarányú társadalmi tevékenység 
keltette életre azt az eszmét is, hogy intéz­
ményesen kell biztosítani a becsület mezején 
elvérzett katonák családjait a báliéra után 
bekövetkezhető anyagi megpróbáltatások el­
len. Ezt a nemes emberbarát! célt kívánja 
szolgálni a most megalakult „Hungária Hadi 
Biztosító Pénztár.

Ez a badipénztár nyerészkedés kizárásá­
val alkotott, szövetkezeti jellegű, tisztán alt- 
ruasatikus jóléti intézmény amelynek lény ege 
az, hogy az itthonmaradt hitves, saülő, test 
vér, munkaadó vagy bárki más beíratja a 
hadbavonult egyént a hadi pénztárba, a há­
ború után pedig a tagsági járulékból begyült 
összes befizetéseket felosztják azok közt, 
akiknek javára a háborúban elhalt tagok 
biztositva voltak. Egy-egy befizetés egyszers- 
mindenkorra 5 korona és egy egy hadba­
vonult után legfeljebb 30 befizetés telje­
síthető.

Minél többen lépnek be a pénztár tagjai 
közé annál nagyobb lesz a háború után fel­
osztásra kerülő összeg és igy közös érdeke 
mindazoknak, akiknek a harctéren hozzátar­
tozójuk van, hogy a csekély befizetéssel biz­
tosítsák maguknak hozzátartozójuk halála 
esetére a pénztár bevételében való arányla- 
gos részesedést.

A befizető kockázata csupán annyi, hogy 
ha biztosított hozzátartozója hazatér a hábo­
rúból, az érette befizetett csekély tagsági 
járulék azoknak a tagoknak javára marad, 
akik a háborúban elvesztették hozzátartozó­
jukat. Ezt a csekély áldozatot pedig bizo­
nyára szívesen meghozza mindenki, azért az 
anyagilag nem is értékelhető örömért és elő- 

i nyert, amit hozzátartozójának a háborúból 
■ való szerencsés megtérése jelent.

Kívánatos, hogy a hazafias és emberba­
ráti célzattal megalakított intézmény a leg- 

; szélesebb körben válik ismerté. Ez indítja 
arra a város tanácsát, hogy a Hungária Hadi 
Biztositó Pénztárt a legmelegebben ajánlja 
a város polgárainak figyelmébe abban a meg­
győződésben, hogy a város polgárai ezt az 
intézményt ugyan olyan lelkes készséggel 
fogják támogatni, aminőt a háboros idők jó­
tékony mozgalmában a város polgárai részé- 

; ről a város tanácsa örömmel tapasztalt.
Nagyvárad város tanácsának 1915. ja- 

! nuár 27-én tartott ülésében.
Rimler* Károíys

I polgármester.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 8 i l Iá r o k,

i v l á w p fi &
Állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
lőerőtől sind» »nií|kn

Főszereid télefonja 55. »«•

Bűnt Í A*ilt>-nyo«id* rtuvtayténuág, Brgyviradon.


